

- 香港中文大學劉佐德全球經濟及金融研究所常務所長
- 新亞書院副院長

讓孩子多見世面

經過三年疫情的洗禮，現在香港市民的日常生活基本上已逐步復常，當中包括出外旅遊。在過去半年或長或短的假期，大家不時會從新聞上見到各出入境關口大排長龍。的確，在捱了三年疫情的「禁足」後，大家都急不及待想去旅行。

筆者亦十分鼓勵家長帶孩子去旅遊，「讀萬卷書不如行萬里路」是一個事實，讀再多的書都只覺得是文字，只有親身體會才能領悟。筆者還記得小學畢業的時候，與同學仔們互寫紀念冊，其中一句就是「萬里長城長又長」，當時只覺得是用來形容友誼長久，及後到筆者長大，終於登上長城做「好漢」的時候，才明白萬里長城是如何長又長，那種震撼的感覺與區區數字相比實在相差很遠。

很多家長喜歡帶同孩子去旅行，但往往側重於主題公園等地方，白白放棄了一個教導孩子的好機會。其實對較小的孩子除了玩之外，不妨加入文化歷史的行程，孩童有如一張白紙，在年紀小的時候不妨多見識世界的不同層面。筆者其中一名友人喜歡帶孩子到不同的博物館，從香港的到內地以及國外，其中一次更因為孩子喜歡，連續兩天往同一博物館，從人家開館待到閉館，可能日子有功，孩子不但歷史科成績十分突出，而且知識面非常廣泛。

親自計劃行程 學習「格價」

當孩子較大的時候，父母不妨讓孩子嘗試計劃行程。坊間有大量旅遊書籍，再加上互聯網，在搜集資料上不成問題，但在過程中不但能令孩子對目標國家的地理、文化、風土有更深入的了解，更可以令孩子學習「格價」、貨幣換算，行程預算等生活上必須有但在學校無法學到的知識。而且父母可以與孩子一起討論行程，從中教導及深化有關知識，不單可以加強與孩子的溝通，增進感情，而且只有讓孩子參與，他們才能明白一家人出外一次絕不便宜及簡單，應該好好珍惜，以免孩子認為每次放假去旅行是必要的。

其實有時候讓孩子多見世面，多了解世界各地的不同，在比較下他們才會知道自己已是身在福中。



填字遊戲

- 填字遊戲一直受到廣大文字愛好者的喜歡，需要開動腦筋的同時亦需要語文知識基礎！快開動腦筋，一起來挑戰一下吧！

由左至右

- 形容心情平和，態度冷靜。
- 泛指年輕人精力正當旺盛，易於衝動。指年輕力壯。
- 形容外表美好而內質破敗。貶義。
- 比喻暫時紓解困境，無法根本解決問題。
- 形容整齊有序，條理分明。



由上至下

- 比喻費盡心思，用盡心血。
- 指平常人家年輕貌美的少女。
- 形容惱怒的樣子。
- 指本無其事，憑空捏造。
- 形容堅固險阻的城池。

【答案】

